

(香港工業總會用箋)

香港中區皇后大道8號
立法會大樓
立法會
人力事務委員會秘書
湯李燕屏女士

湯李燕屏女士：

輸入內地專業人才計劃

感謝閣下於2001年3月16日來函，邀請本會就輸入內地專業人才計劃表達意見。謹此提出下述意見，供事務委員會考慮。

首先，本會歡迎引入上述計劃，容許各公司招聘熟練的內地專才來港工作，以助發展本身業務。本會相信，倘若要維持本港經濟的發展，實有必要訂立該計劃。

政府的人力推算調查顯示，香港面對本地大學畢業生供應量嚴重不足的問題，而且將不能滿足本港資訊科技業和財經服務業不斷擴展所需的人力需求。本會認為，倘若不從速解決人才短缺問題，將會嚴重損害香港的競爭力，以及拖慢本港長遠的經濟發展。依本會之見，放寬對內地專才實施的嚴格入境限制，是處理上述問題必須採取的正確步驟。輸入熟練的內地專才，將會紓緩現時在人力需求方面的樽頸情況，亦有助香港力求成為亞洲的資訊科技樞紐，以及保持國際金融中心地位。

事實上，按照政府現行的入境政策，只要外地專才具備的技術或知識是香港所缺乏的，而且對本港有價值，政府已容許有關公司從大部分其他國家僱用這類外地專才。輸入外地專才計劃的一項重要保障措施，是僱主必須首先在本港無法覓得所需僱員填補有關空缺。迄今，此項開放政策一直行之有效。由於此項政策而輸入的專才填補了人力需求的缺口，令本港經濟因而得益。倘若沒有此項政策，許多機構可能早已因本地缺乏足夠的人才而將其業務遷往其他地方。

從香港境外輸入專才的政策已存在多年，而且證明對本港有利，本會看不到為何該項政策不應適用於內地專才。香港絕對不應以歧視態度對待內地專才。事實上，許多內地專才所具備的技術和知識，不僅在本港找不到，在海外亦然。解決現行對內地專才所施加入境限制

的問題，將有助滿足僱主在物色所需人才時即時的人力需求。由於很多本地公司正在籌備新的計劃，把握中國加入世貿之後所帶來的無限商機，該計劃因而顯得尤其重要。

根據政府的建議，該計劃初步只涵蓋資訊科技及財經服務專才。本會認為，以這個細小的範圍作為計劃的開始是可以接受的，但本會極力建議提早檢討該計劃，以便在切實可行的範圍內，可涵蓋其他受技術人才短缺影響的行業。本會亦強調，為新計劃實施“不設關卡”的申請程序至為重要，以免重蹈覆轍，再次經歷1994年輸入內地專才試驗計劃的失敗。

總括而言，本會歡迎輸入內地專業人才計劃，並同意政府的論點，認為輸入內地專才將有助在專才水平以下的層面創造新的就業機會。該計劃應不會妨礙本地工作人口的就業機會，反之，隨着香港經濟改善，很多職位空缺會因而出現。

主席

(簽署)

唐英年

副本致：丁午壽議員

2001年3月23日

m2429